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En la guia anterior trabajamos el movimiento rectilineo uniforme y anunciamos el hecho de que dos vehiculos pueden
tener cada uno un movimiento uniforme y alejarse o0 acercarse segin sean las condiciones. Para estos casos las
preguntas son, casi siempre, ¢Qué distancia los separa? ¢ Cual es la velocidad neta o resultante entre ellos? ¢A qué
distancia se encontraran? Entre otras. En esta guia profundizaremos un poco al
respecto.

Recordemos el siguiente ejemplo.
Dos automoéviles viajan de Buenos Aires a Mar del Plata a una razén de 60km/h y
100km/h. Comparar las gréaficas de los dos moéviles que partieron al mismo tiempo.

El primer automévil recorre 120km en 2h mientras que el segundo recorre 200km
en 2h. La distancia entre P" y P es la distancia que los separa para en el instante
Q. Es un caso de dos mdviles que parten del mismo lugar y avanzan a sus
velocidades distancidndose en cada segundo.

Ahora lee detenidamente los siguientes ejemplos

EJEMPLO 2
A las 11 horas parte un automovil con un movimiento uniforme, a 60km/h; a las 13 horas parte otro en su persecucion, a
100km/h. Calcular a qué hora y a qué distancia del punto de partida lo alcanza.

Solucién
Graficamente podemos trazar las rectas representativas del movimiento de cada automévil
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El punto P de interseccidn tiene como abscisa la hora del encuentro y como ordenada la distancia a la partida: si los
valores son exactos podemos dar la solucidon inmediatamente. Para nuestro ejemplo tenemos que se encuentran a las
16 horas es decir, 5 horas después de haber partido el primer mévil y a 3 horas de la partida del segundo; la distancia
corresponde a 300km del punto de partida. Sin embargo, lo resolveremos también algebraicamente.
Como condicién inicial tenemos dos situaciones ya que son dos moviles y por tanto decimos

Primer movil:
Llamaremos x a la distancia del origen al punto de encuentro y t al tiempo transcurrido desde la partida, por lo tanto se
cumple que X =V-t.

Segundo movil:
Recorre la misma distancia, pero gasto 2 horas menos de recorrido, por tanto

X=V, - (t—2h)
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Tenemos dos ecuaciones con dos incognitas (x y t) correspondiente a un sistema 2 x 2 que es solucionable. Para ello
igualamos los segundos miembros y despejamos t

A (t—2h)=v-t igualando los términos x de las dos ecuaciones ya que ambos mdviles recorren la misma
distancia

vit—vi2h=vt multiplicando termino a término en el primer miembro de la ecuacion
vit —vt=vy 2h agrupando los término de t en un solo lado de la igualdad
(vi—Vv)t=v; 2h sacando a t como factor coman.

v;2h
t= despejando a't

100 km - 2k

t= T~ kn  eankm reemplazando los valores dados en el problema.

100 km — 60 km

200 . _ o
t= E h =5h realizando las operaciones y simplificaciones

Como el primero gasto un tiempo de 5h tenemos
X =V-t=60%"5h =300km

EJEMPLO 3
A las 7 de la mafana parten dos trenes “El Cuyano”: uno desde Buenos Aires hacia Mendoza y otro desde Mendoza
hacia Buenos Aires. Recorren los 1000km en 16 horas. Calcular a qué hora y a qué distancia de Buenos Aires se
encuentran.

Solucién

Si se mueven a la misma velocidad se encontraran a la mitad del camino, pero sera instructivo el resolverlo tanto gréafica
como analiticamente. Graficamente se trazan las dos rectas que representan los respectivos movimientos. Observa la
gréafica
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(Mendoza) :
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7 15 23 t
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Se cortan en el punto P por tanto se encuentran a las 15horas (8h después de partir) y a una distancia de 500km de
Buenos Aires. Recordemos que no siempre la solucién grafica me permite tener datos exactos de la situacion y por ello
explicaremos la solucion algebraica.

Solucion algebraica.

Son dos condiciones dado que son dos vehiculos los que se encuentran en la situacién y por tanto: ambos recorren los
1000Km en 16 horas lo que nos deja velocidades de 62.5km/h y -62.5km/h. Es aconsejable trazar un esquema que nos
ayude a comprender la situacion.

Buenos Aires Mendoza
L 1000Km !

Primer movil
Tren de Buenos Aires a Mendoza, recorre X =V-t donde x es la distancia recorrida hasta el punto de encuentro y t el
tiempo gastado en recorrer esa distancia x. Reemplazando los valores dados tenemos

X=V-t=62,54"t
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Segundo movil
Tren de Mendoza a Buenos Aires, recorre X, =V-t, donde x; es la distancia recorrida por él y dado que parten al

mismo tiempo podemos decir que gasta el mismo tiempo del primer tren, por tanto

X, =V-t = —(1000km—x) = —62,5x"t
x—1000km=—62,5%nt

El signo menos dado que la distancia recorrida por este tren es en sentido contrario al del primer tren. Tenemos dos
ecuaciones con las mismas dos incognitas, x y t. por tanto podemos dar solucion reemplazando el valor de x de la
primera ecuacion en la segunda, asi

62,541t —1000km= —62,54"t

Ahora despejamos el tiempo t, levando el término de la izquierda a la derecha por propiedades de la igualdad, asi

1000km = 62,542 + 62,540t
1000 km =125 knt

125 kn

8h=t

Recordemos que partieron a las 7 y pasaron 8 horas para encontrarse por lo que 7h + 8h = 15h es el resultado de la
hora de encuentro, lo que confirma lo visualizado directamente en la gréafica. Para encontrar la distancia solo debemos
usar una de las ecuaciones de los méviles, tomaremos para este caso la del primer movil.

X =Vt =625t =62,58h =500km

Esta explicacién es muy Util para los casos en los que las velocidades no son las mismas o que los tiempos de partida
sean diferentes o incluso que los tiempos de partida sean diferentes. Para casos como el de este ejemplo, solo se
resuelve mencionando la mitad de la distancia entre las dos ciudades v listo.

EJERCICIOS

1. Dos trenes parten de dos ciudades Ay B distantes entre si 400km con velocidades de 70km/h y 100km/h, pero el
de A sale dos horas antes. ¢ Cudndo se encontraran y a que distancia de A, a) si ambos se mueven uno hacia el
otro , b) si ambos se mueven en sentido de B hacia A?

2. Dos trenes parten de la misma estacion; uno a 60km/h y otro a 80km/h ¢ A que distancia se encontraran al cabo de
50 minutos: a) si marchan en el mismo sentido.?; b) si marchan en sentido contrario?

Dos autos salen simultaneamente de la ciudad A hacia la ciudad B. El primero va a 80km/h y el segundo a 60km/h:
¢, qué distancia separa a los dos autos luego de 1h de iniciado el movimiento?.

¢, qué tiempo ha transcurrido para cada auto al llegar a la ciudad B que esta a 1200km?

¢qué tiempo ha transcurrido cuando el primer auto le lleva una ventaja de 70km al segundo?

Represente en un plano cartesiano el movimiento de los autos.

Un auto sale a 30km/h. 2h mas tarde sale otro a 40km/h:

¢cuanto tiempo tarda al segundo auto en alcanzar al primero?

¢a qué distancia del punto de partida lo alcanza?

¢ qué distancia hay entre los autos a las 3h de haber partido el primer auto?

¢ qué distancia los separa una hora después de habersen encontrado?

¢,Cuénto tiempo ha transcurrido cuando los autos estan a una distancia de 10km uno del otro? A) si el primero esta
adelante y B) si el primer auto esta atréas.
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Un auto sale a las 3p.m. de la ciudad A hacia la ciudad B a 60km/h, simultaneamente de B sale otro auto hacia A a
60km/h. Si las ciudades estan separadas 400km una de la otra:

¢A qué distancia de la ciudad A se cruzan?

¢A qué hora se encuentran?

Exprese la ecuacion de movimiento de los autos en un plano cartesiano.

Realice la grafica de movimiento de los autos en un plano cartesiano.

© oo

En los autos del problema 6 el auto de la ciudad A sale 2h antes. Responda las preguntas del problema para la
nueva situacion.
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De la ciudad A sale un auto a 80km/h y de B a 60km/h. Si salen simultdneamente a las 2p.m.:
¢a qué distancia de la ciudad A se encuentran?

¢A qué hora se encuentran?

¢, Qué distancia separa a los autos luego de 1h de iniciada la marcha?

Realice la grafica de los movimientos en un plano cartesiano.

Si en el problema 7 el auto de la ciudad A sale 1h antes, solucione el problema para la nueva situacion.
dadas las gréficas

d (km) d (km) 2 d (km)
a. b. C.

60

t(h) t(h) t(h)

Determinar si cada una de las proposiciones es V o F:

a.

b
c
d.
e

En la gréfica a. las velocidades de los dos méviles tienen igual magnitud pero direcciones opuestas.
En la gréfica b. el movil 1 tiene una ventaja de distancia de 60km con respecto al mévil 2.

En la gréfica c el mévil 1 tiene mayor velocidad que el 2.

En las gréaficas a y b lo méviles se encuentran porque tienen velocidades diferentes.

Los moviles de las gréficas b y ¢ nunca se cruzan porgue llevan velocidades iguales.

10. Dadas las ecuaciones x = 80t y x = 30 — 40t Realice las graficas en un mismo plano cartesiano y responda:

a.
b.
c.

¢En qué tiempo se encuentran los méviles?
¢ En qué posicion se encuentran los méviles?
¢,Qué informacién mos brindan las pendientes de las graficas?

11. Dadas las ecuaciones x; = 50 — 20t y x, = -10 — 20t, establezca tres diferencias entre las variables de movimiento

de cada movil.
x(m)
12.
a. ¢Cudl de los dos moéviles es mas rapido? 80 — .
b. ¢Cual es el desplazamiento de cada moévil en t = 3s?
c. ¢Qué distancia han recorrido al cabo de t = 2s?
d. Escriba la ecuacién de movimiento para cada mévil.
13.
2
x(km) t(s)
60 — A
50
40 a. ¢,Cual de los méviles es mas rapido?
7 b. ¢, Cudl es el desplazamiento de cada moévil ent =47
30 — c. ¢, Qué distancia ha recorrido cada mévil ent = 10?
t(h) d. ¢ Qué distancia separa a los méviles ent = 2? En t = 14?
T T e. Escriba la ecuacion de movimiento de cada movil.
2 4 6 8 10 12 14 f. ¢Cudl es el punto de interseccién de las gréficas? ¢Qué

informacién nos da acerca del movimiento de los objetos?

14. Realice la grafica para dos méviles que salen de dos ciudades A y B uno hacia el otro con dos horas de diferencia

en la salida y uno con mayor rapidez que el otro.

15. Realice la gréfica para dos mdviles que salen de una misma ciudad con 1h de diferencia y donde el segundo sale a

mayor velocidad que el primero.
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